



佛 意 趣

默 如

原夫佛法意趣；則在淨化世間，而達於美善圓滿也。佛法者何？

曰：經、律、論；如次詮表戒、定、慧三學，故又可以三學該括佛法焉。考其相生次第有謂由戒而生定慧，猶之植物由根而抽枝發葉也。窃以爲行者隨取三學中一法爲主，其餘二法爲助伴可爾。例如：專精持戒，隨力修行定慧，此即以戒爲主，其餘定慧爲助行；或以定，或以慧爲主行，若戒若定餘二行爲助行。如此勤修三學，自可淨化世間，增晉人生福慧，而達於美善圓滿也。

佛乃覺者之譯語，具足無量智慧，佛法中之三學，固可與一切世間學說相配合，而亦具其所長無其所短。即以戒學而言：舉凡哲學、科學、經濟學、倫理學、政治學、法律學，咸得該而備之。且夫世間任何學說，僅局於世間某一片面以求改進，如醫學則在祛除病苦，衛生注重清潔，倫理謹守道德，法律保障人權，而佛法則統貫諸學，針對社會上之癥結，以作整個改進。

戒學云何淨化世間耶？釋尊制戒，條文森嚴，詳盡闡明戒學根本原理，其與哲學勘破人生事相真源不異？事相因真理而顯明，故能更助學者之信心；戒律既有所據，故愛之者更能持守而無犯。此爲戒學與窮源究本之哲學精神互相配合，俾人群直向真理以加體會，而求世間之淨化。科學乃就事論事不尚玄虛者，而佛戒正符人生道德行爲之切要，如聲聞戒注重事相，絕不對所應戒罪愆，如大乘十重四十八輕是。此理甚符科學之實際化。不過科學促進物質文明，而佛戒增進精神文明，雖其所異，而勇敢剛堅之實驗精神則同。斯亦佛戒能與科學精神相配合，以求世間之淨化。佛戒復具經濟學原理。以其對於人生生活資

具，咸有嚴明節度，不可超越規定範圍，若床若屋，廣長咸規定之，適合經濟學分配消費之原則；而又提倡勞力生產，開闢資源，所謂一日不作一日不食。如此生產增加分配適宜，庶可祛除空

食信施之譏。此爲佛戒與經濟學精神相配合以求世間之淨化。倫理首在敦厚人品，戒學之三千威儀，八萬細行，比之倫理學尤爲精微，此可證明戒學配合倫理學精神而求社會之淨化。佛戒原本乎政治原則，其對七衆之區分，尊卑上下，顯然有次，確如政界官階之不紊；其對僧侶建築用具，嚴然規定，此如政治之配合制度；又者，佛徒大小事故，咸需會議，不得聽自任意施行，此即政界之議會制度。由此而觀，佛戒確與政治精神而有諸多配合以求世間之淨化。法律乃由立法通過，制訂其明文者；佛戒當時亦仿乎國家之法令而訂，既訂之後，比之法律尤爲尊嚴，原因佛陀智慧迥過庸常，證得諸法性相，故僅佛陀一人制戒，任何他人不得複決者，其亦足以證明確與法律學精神相配合，而求世間之淨化。

據說尚有半部並無着落，現在大藏經已開始出書，爲促其早日實現計，貴刊不妨登一啓事，公開徵求讀者發心，湊合整部，這是有關佛教文化的事業，能促使佛教復興，如數寄上。

讀者趙懷正居士來函 要求負擔半部大藏經

朱大居士：

日前接讀嘉義李正平居士的回信，知道

弟那預約半部大藏經的願，現已商得您的同

意，滿了吾願。貴社既爲運轉法輪之處，大

藏經自能永遠陳列于貴社的圖書室中，供人

閱覽，若能如此，弟願已滿，當無異議。除

已覆函請李居士將弟預存之訂款一百八十元

悉數劃撥奉外，尚差之數，爾後弟當按月

如數寄上。

據說尚有半部並無着落，現在大藏經已開始出書，爲促其早日實現計，貴刊不妨登一啓事，公開徵求讀者發心，湊合整部，這是有關佛教文化的事業，能促使佛教復興，如數寄上。

社會安定的美舉，我相信發心響應者，當不乏其人也。

謹此敬頌

淨安

末弟趙懷正頂禮十二、卅一

X

X

(編者按)此次大藏經宣傳團體中，編者除個人訂約一部外，還用本刊名義訂了一部，以備將來有圖書室時供衆閱覽之用。永久存社)本亦無意徵求別人發心做這個功德，乃近接李正平居士函謂：有本刊讀者趙德，居士懷正，雖供職軍中，却發大心，願負擔半部藏經，有意供存本社，徵詢編者同意，盛情難却，決定接受。特此鳴謝！